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												 				 				 Kanta-Hämeen pelastustoimen yhteinen tiedotuslehti 
  päätoimittaja Petri Talikka�
 
 
KIITOS MENESTYKSEKKÄÄSTÄ VUODESTA 2009! 
HYVÄÄ JOULUA JA ONNELLISTA UUTTA VUOTTA 2010! 
 
Kanta-Hämeen pelastuslaitoksen kuudes toimintavuosi alkaa olla takana. Vuosi on monel-
la tapaa ollut varsin työteliäs ja myös uusia asioita mukanaan tuonut. Vuoden 2009 aikana 
on mm. valmisteltu uusi palvelutasopäätös seuraavalle nelivuotiskaudelle 2010 - 2013. 
Samoin sairaankuljetus- ja ensihoitopalveluiden tuottamisessa ollaan ottamassa suurta 
askelta seutukunnallisena ja myös maakunnallisena toimijana.  
 
Laitoksen ydin- eli pelastustoiminta on jatkunut määrällisesti ja laadullisesti jokseenkin 
edellisvuosien tasolla. Kanta-Hämeen pelastuslaitos tuottaa edelleen kustannustehok-
kaasti ja laadukkaasti alueensa asukkaiden korkealle arvostamia palveluja. Tästä suurin 
kiitos kuuluu ammattitaitoiselle henkilökunnallemme. 
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PELASTUSJOHTAJAN PALSTA 
 

 
 
Hämeenlinnan kaupungin siirtyminen ti-
laaja – tuottaja malliin on ollut osaltaan 
ohjaamassa pelastuslaitoksen toimintaa 
uuteen toimintakulttuuriin. Olemme sel-
keästi palveluiden tuottaja, tavoit-
teenamme on vastata kaikissa olosuh-
teissa luotettavasti ja tehokkaasti lain-
säädännön sekä sopijakuntien meiltä 
edellyttämistä tehtävistä. Palvelutasopää-
tös vuosille 2010 – 2013 luo hyvän perus-
tan tuottaa meiltä edellytettyjä palveluita 
koko maakuntamme alueelle. 

 
Sopimusten perusteella tuottamamme 
palvelut kehittyvät voimakkaasti. Pelas-
tuslaitos on luotettava palveluntuottaja, 
osoituksena tästä ovat uudet yhtenäiset 
ensivastesopimukset sekä palvelusopi-
mus ensihoidon ja sairaankuljetuspalve-
luiden järjestämisestä seutukunnallisena 
kokonaisuutena lähes koko maakunnan 
alueelle. 
 
Palvelutasopäätöksen ja sopimusten mu-
kaisten palveluiden asiakaslähtöinen ja 
laadukas tuottaminen asettaa meille 
haasteen, joka edellyttää kaikkien palo-
kuntamuotojemme sekä koko organisaa-
tiomme saumatonta yhteistyötä maakun-
nallisena palveluntuottajana kunta ja seu-
tukuntarajoista riippumatta. 
 

Kuntarakenteiden muutokset tapahtuvat 
entistä nopeammin ja pelastuslaitoksen 
on kyettävä vastaamaan jatkuvaan muu-
tokseen. Talouden taantuma asettaa toi-
mintamme tehokkuudelle entisestään ko-
vempia vaatimuksia. Pelastuslaitoksem-
me rooli on alueemme toiminnassa mer-
kittävä ja on nähtävissä, että tehtävämme 
tulevat kasvamaan tulevaisuudessa. 
 
Kansalaisille tehdyissä kyselyissä pelas-
tusviranomaisten, poliisin ja ensihoidon 
palvelut nähdään hyvin tarpeellisina. Tus-
kin koskaan asetetaan kyseenalaiseksi 
näiden organisaatioiden tarpeellisuutta. 
 
Pelastustoimessa tehtävän työn perus-
edellytys on, että ihmiset luottavat toimin-
taamme. Suomalaiset luottavat pelastus-
viranomaisiin. Pelastustoimeen luottaa 
noin 95 % väestöstä. Haaste on säilyttää 
tämä luottamus myös jatkossa, kun ylei-
set vaatimukset toiminnan tehostamisesta 
ja rationalisoimisesta ulottuvat myös pe-
lastusviranomaisiin. 
 
Pelastustoimen tärkeässä roolissa on 
kuitenkin aina myös omat vaaransa orga-
nisaation itsensä kannalta. Hyvin helposti 
vedotaan siihen, että koska kansalaiset 
kokevat toimintamme tärkeäksi, on opera-
tiivinen toiminta etusijalla ja kehittämiseen 
tähtäävät toimenpiteet saattavat jäädä 
taka-alalle. 
 
Riskinä on, että kehitystarpeita ei tiedos-
teta riittävästi ja saatetaan ylläpitää ra-
kenteita, jotka eivät vastaa tämän päivän 
ja erityisesti huomisen tarpeisiin. Pelas-
tuslaitokset ovat kehittyneet yhteiskunnan 
muutosten mukana, mutta tarvittavia 
muutoksia tehdään liian usein vasta pa-
kon edessä. Kun muutokset puristetaan 
paineessa, luovuus ja tulevaisuusorientoi-
tunut asenne eivät saa riittävästi tilaa. 
 
On tiedostettava toimialamme jatkuva 
kehittäminen ja toimintamenetelmien 
muuttuminen siten, että palvelut voidaan 
tuottaa asiakaslähtöisesti ja tehokkaasti. 
Taloudellisuus ei saisi olla ainoa kriteeri 
toiminnan kehittämiseksi, vaan kehittämi-
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sen painopisteen tulisi kohdentua selke-
ästi toiminnallisiin seikkoihin. Kehittämi-
nen ei ole itseisarvo, se on väline saavut-
taa parempi palvelutaso käytettävissä 
olevien resurssien avulla. 
 
Kaikessa inhimillisessä toiminnassa toi-
minnan perustana ovat arvot, jotka ovat 
joko tiedostettuja tai tiedostamattomia. 
Henkilöstö on toimintamme keskeinen 
voimavara. Toimintaympäristön kehitys 
asettaa uusia vaatimuksia osaamiselle. 
Pelastustoimen tehtäväkenttä koostuu 
sellaisista tehtävistä, jotka asettavat eri-
tyisiä vaatimuksia pelastusorganisaation 
fyysiselle ja psyykkiselle työ- ja toiminta-
kyvylle. 
 
Olemme kuluvan vuoden aikana onnistu-
neet toiminnassamme hyvin, niin talou-
den kuin tuottamiemme palveluidenkin 
osalta. Toiminnastamme saatu palaute on 
ollut varsin myönteistä – kiitos siitä kuuluu 
koko pelastuslaitoksemme henkilöstölle ja 
kaikille palokuntalaisille. 
 
”Asiakaslähtöistä Arjen Turvallisuutta, 
luotettavasti.” 
 
Rauhallista Joulua ja Turvallista Uutta 
Vuotta 
 
Esa Pulkkinen, pelastusjohtaja 
 
 
 
PELASTUSLAITOKSEN VUOSIPÄI-
VÄKSI  21.1. 
 
Pelastuslautakunta on vahvistanut tam-
mikuun 21. päivän Kanta-Hämeen pelas-
tuslaitoksen vuosipäiväksi. 
 
Vuosipäivänä on jatkossa tarkoitus muis-
taa ja kunnioittaa alueen pelastustoimen 
perinteitä erilaisin tapahtumin ja huo-
mionosoituksin. 
 
Päivämäärän valinta perustuu Hämeen-
linnan vakinaisen palokunnan perusta-
misajankohtaan. 
 

Otteita Yrjö S Koskimiehen teoksesta, 
Hämeenlinnan kaupungin historia 1875-
1944: 
 
”Palkatun, vakinaisen paloasemalle sijoi-
tetun palokunnan välttämättömyys kävi 
aikaa myöden ilmeiseksi, kun vesijohtolai-
toksen rakentaminen oli vuonna 1909 
pantu alulle. Aika oli kypsä myös palotoi-
men uudistukselle. 
 
Palotoimikunnan (nykyinen pelastuslau-
takunta) puheenjohtaja kruununvouti L. J. 
Tötterman jätti valtuustolle marraskuussa 
1910 esityksen palosammutuskunnan 
uudelleen järjestämiseksi vakinaiseksi 
palkatuksi palokunnaksi. 
 
Rahatoimikamari asettui kuitenkin kieltei-
selle kannalle ja valtuusto jätti asian pöy-
dälle. Puheenjohtaja Tötterman ei kuiten-
kaan hellittänyt, vaan hankki mm. lausun-
non Helsingin palopäälliköltä Gösta Wa-
seniukselta ja kahdelta muulta sikäläiseltä 
palomieheltä. Lausunnossaan he korosti-
vat, että kasarmoitu palokunta, jolla on 
käytettävissään oma hevonen, on Hä-
meenlinnan kokoiselle kaupungille ehdo-
ton välttämättömyys. 
 
Nyt valtuustokin ymmärsi asian tärkeyden 
ja myönsi kokouksessaan 21.1.1911 tar-
vittavat määrärahat ja kehotti palotoimi-
kuntaa heti ryhtymään palosammutus-
kunnan uudelleen järjestämiseksi Tötter-
mannin suunnitelman mukaan.” 
 
Mainittua päivämäärää voitaneen pitää 
Hämeenlinnan vakinaisen palokunnan 
(nykyinen Kanta-Hämeen pelastuslaitos) 
perustamispäivänä, josta tulee 21.1.2011 
kuluneeksi 100 vuotta. 
 
Kanta-Hämeen ensimmäistä vuosipäivää 
tullaan viettämään peruskorjatun Forssan 
paloaseman avajaistilaisuudessa 21.1. 
2010. 
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PALOMIEHEN ARKEA REMONTIN 
MELSKEESSÄ 
 
Liityin Kanta-Hämeen pelastuslaitoksen 
vahvuuteen aivan alkumetreillä helmi-
kuussa vuonna 2004. Olin innostunut uu-
den työyhteisön tuomista muutoksen tuu-
lista ja pikkuseikat, kuten jo parhaat päi-
vänsä nähnyt 50-luvulla rakennettu vanha 
paloasema, jäivät vaille turhaa huomiota. 
Mielessä oli tärkeämpiäkin asioita, kuten 
tutustua uusiin työkavereihin ja oppia ta-
lontavoille. Forssan aseman laajen-
nusosa oli rakenteilla ja sen oli määrä 
valmistua kesällä 2004. 
 
Totuttuani nopeasti uuteen työvuorooni ja 
sen tapoihin, aloin myös huomata, että 
tarvetta aseman vanhan puolen peruskor-
jaamiseenkin olisi. Toiveikkuuttakin oli 
ilmassa. Laajennusosan suunnittelun yh-
teydessä oli myös tehty suunnitelmat pe-
ruskorjauksen toteuttamiseksi. Piirustuk-
set oli laitettu esille luentosalin seinään ja 
niitä tutkittiin innokkaasti. Peruskorjauk-
sen oli määrä alkaa heti laajennusosan 
valmistuttua. 
 

 
Forssan paloaseman remontti oli muutakin kuin 
pintojen maalaamista. 
 
Koko maan pelastustoiminta oli myös 
voimakkaassa remontissa. Suurin osa 
alueellisista keskuskuntavetoisista pelas-
tuslaitoksista oli taipaleensa alkumetreillä. 
Kanta-Hämeen pelastuslaitos oli yksi juuri 
toimintansa aloittaneista maakunnallisista 
pelastuslaitoksista. Edustamamme yrityk-
senkään juna ei päässyt liikkeelle ilman 
synnytystuskia. Muutoksen tuulien aiheut-

tamaa mielipahaa purettiin epäasiallises-
tikin ja likapyykkiä pestiin julkisesti lehtien 
palstoilla. Samoihin aikoihin varmistui, 
ettei remontti alakaan laajennusosan 
valmistumisen myötä. Remontin siirtymi-
nen jälleen aiheutti luonnollisesti petty-
mystä henkilöstön keskuudessa. Lehtien 
palstoille päässyt kohu aiheutti Hämeen-
linnan kaupungin puuttumisen pelastus-
laitoksen tilanteeseen ja perustettiin ryh-
mä, jonka tarkoituksena oli kehittää työ-
yhteisöä. Ensimmäisenä hankkeena teh-
tiin selvitys työoloista. Forssan seutukun-
nan osalta väki oli varsin tyytyväistä. Ai-
noastaan aseman heikko kunto oli yhtei-
senä murheena. Varsinainen peruskorja-
us Forssassa sai kuitenkin väistyä vuo-
desta toiseen monen muun hankkeen 
tieltä. 
 
Kesällä 2008 alkoi kuitenkin yllättäen ta-
pahtua. Päätös peruskorjauksen aloitta-
misesta tehtiin ja sillä oli kiire. Peruskor-
jauksen oli alettava vuoden 2008 aikana, 
jotta hankkeen toteutumiseksi välttämä-
tön valtion raha olisi myös mukana. Aika-
taulu oli tiukka. Forssan seutukunnassa 
nimettiin käyttäjän edustajaksi asematyö-
ryhmä, jossa oli silloinen palopäällikkö 
Jyrki Lehtiö, palomestari Olli Heikkilä, 
paloesimies Juha Räisänen ja sairaankul-
jetusesimies Arto Parviainen. Itse toimin 
ryhmässä palomiesten edustajana. 
 
Asematyöryhmän tavoitteena oli vaikuttaa 
remonttiin mahdollisimman hyvän loppu-
tuloksen saavuttamiseksi henkilöstön ja 
käyttäjän näkövinkkelistä. Asematyöryh-
män jäsenten tehtävänä oli kerätä edus-
tamiensa ryhmien mielipiteet siitä, miten 
remontti tulisi toteuttaa ja löytää käyttäjän 
yhteinen kanta pitämissään kokouksissa. 
Ollessamme Juha Räisäsen kanssa en-
simmäisessä kokouksessa ymmärsimme, 
että hankkeen toteuttamisaikataulu on 
todella tiukka. Arkkitehti oli hyvin haluton 
muuttamaan suunnitelmia ja vetosi siihen, 
ettei aika tulisi riittämään niiden piirtämi-
seksi. Pieniä muutoksia kuitenkin saatiin, 
kuten punttisalia laajennettua, joitain 
huonejärjestyksiä muutettua kellariker-
roksessa tarkoituksenmukaisemmiksi ja 
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laajennettua saunaa älykiukaalle sopi-
vaksi. 
 
Seuraavaksi asematyöryhmän tehtäväksi 
muodostui korvaavien tilojen löytäminen 
peruskorjauksen ajaksi. Käytännössä tä-
mä tarkoitti vuoden 2009 viettämistä eva-
kossa. Moni huuteli, että tilaa on siellä 
täällä ja yllin kyllin. Paljon tiloja olikin tar-
jolla ja asematyöryhmä kävi tutustumassa 
erilaisiin paikkoihin. Kävimme kaupungin-
talon väestönsuojassa/johtokeskuksessa, 
mutta nopeasti kävi ilmi, ettei asemapal-
velus olisi kovin ruusuista kyseisessä pai-
kassa. Se todellakin on tarkoitettu ankei-
siin poikkeusoloihin ja remonttia ei on-
neksi tarvitse lukea niin ankeaksi asiaksi. 
Kävimme myös monessa vanhassa auto-
liikkeessä ja teollisuustilassa. Niistä löytyi 
hyviäkin puolia. Yhdessäkin paikassa olisi 
esimerkiksi voinut ajaa paloautoilla ympy-
rää sisällä hallissa. Se ei kuitenkaan ollut 
ensisijainen kriteeri valittaessa korvaavaa 
paikkaa. Tavoite oli löytää henkilöstölle 
siedettävät tilat arkipäivän toimintojen ja 
ensisijaisesti pelastusvalmiuden kohtuut-
tomasti kärsimättä. Lopulta ainoaksi vaih-
toehdoksi muodostui Tammelan palo-
asema. Se ei vaikuttanut kohtuuttomasti 
riskialueiden tavoittamiseen, oli kustan-
nustehokas ja tiloiltaan miellyttävä. 
 

 
 
Aluksi oli tarkoitus siirtää Tammelaan ko-
ko operatiivinen toiminta. Lääninlääkäri 
vaati kuitenkin sairasautojen säilyttämi-
sen lähempänä Forssan keskustaa ja tuli 
eteen korvaavien tilojen löytäminen vielä 
sairasautoille. Melko hyvä tila löytyikin 
Rautatienkadulta vanhan Laatuauton ti-
lasta. Päällystö siirtyi Jokioisten tietotalol-

le. Keskusteltuani päällystön edustajien 
kanssa ymmärsin, että päällystö oli varsin 
tyytyväinen omaan korvaavaan tilaansa. 
 Virheiden ja ongelmien etsimiseen tottu-
neet suomalaiset näkivät hajasijoitukses-
sa ja yleensä evakkoratkaisussa vieläpä 
vieraan kunnan alueelle monenlaisia 
peikkoja. En kuitenkaan henkilökohtaises-
ti ymmärtänyt, miten kyseiset epäkohdat 
voisivat olla niin suuria, ettei organisaatio, 
jonka perustehtävä on vastata kaikenlai-
siin poikkeustiloihin maan ja taivaan välil-
tä, ei kykenisi niistä selviytymään. Myön-
nän toki, että joidenkin henkilöiden työ-
määrä saattoi hieman lisääntyäkin. Tiedo-
tuksessa oli varmasti enemmän puutteita 
ja epätietoisuus ja erilaiset huhut lisään-
tyivät. 
 
Tammelan VPK:ta kiitän hyvästä yhteis-
työstä remontin aikana. Tuomas Rantala 
oli yhteyshenkilönä VPK:n puolesta ja 
hänen kanssaan oli helppo sopia asioista 
ja käytännön järjestelyistä. Sopimukset 
myös pitivät ja vierailusta Tammelan 
VPK:n asemalle jäi hyvä maku suuhun. 
Tammelan kunnan kanssa asiat onnistui-
vat myös mukavasti. 
 
Keskusteltuani sairaankuljettajien kanssa 
minulle jäi mielikuva, että myös he olivat 
etupäässä tyytyväisiä korvaaviin tiloihin-
sa. Henkilökohtaisesti sairaankuljetus 
aiheutti tietysti lisävaivaa tavaroiden raa-
haamisen muodossa ja välillä työvarus-
teet makasivatkin painolastina vapaiden 
ajan autonperässä. Tilat olivat kuitenkin 
yllättävän siistit ja jopa viihtyisät väliaikai-
siksi tiloiksi. Ne olivat myös melko toimi-
vat sairaankuljetuksen kannalta. Uskon-
kin, että valtaosa sairaankuljettajista viih-
tyi ihan hyvin remontin aikana. 
 
Varsinainen asemantyhjennys remontin 
alta oli varsin kova. Teimme porukalla 
valmisteluja ja paljon tavaraa lajiteltiin osa 
Tammelaan, osa Laatuautoon ja paljon 
suoraan roskalavalle. Lajittelu osoittautui 
tarpeelliseksi ja olisi pitänyt tehdä vielä 
kovemmalla kädellä. Muuttopäivä oli pitkä 
puristus, kun punttisalit, kaapit ja muut 
tarpeelliset siirrettiin pois remontin alta. 
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Varsinaista remonttia kohtaan esiintyi 
toiveikkuutta ja epäluuloisuutta. Remont-
tia seuratessa luottamus onnistumiseen 
kuitenkin lisääntyi. Huomasimme, että 
rakennusliike tekee perusteellista työtä 
raapien pinnat auki tiiliä ja perustuksia 
myöten. Remontti sujui aikataulussa ja 
ilmeisesti pelkäämiämme ikäviä yllätyksiä 
ei vanhan rakennuksen kätköistä juuri-
kaan paljastunut. 
 
Asemapalvelus Tammelassa löysi nope-
asti uomansa ja oli toki vapaampaa kuin 
Forssassa, mutta väittäisin, että työt hoi-
dettiin kuitenkin hyvin ja että erilainen 
ilmapiiri loi mukavaa vaihtelua muutossa 
eläneiden työarkeen. Tammelassa harjoi-
teltiin palomiesten perustaitoja ja varsin-
kin mönkijän ja moottorikelkan käytölle 
Tammela tarjosi erinomaiset harjoittelu-
mahdollisuudet. Palokuntasählyn puuttu-
minen työpaikkaliikunnasta käytännössä 
koko vuoden vaikutti ainakin omaan suo-
rituskykyyni negatiivisesti ja monet puhui-
vat samansuuntaisia. Juhannus Tamme-
lan asemalla oli myös omanlaisensa, kun 
grillasimme kokonaisen sisäfileen ja 
teimme lisukkeeksi varhaisperunoista 
salaatin.. Kyseistä reseptiä toteutettiin 
vielä useamman kerran työvuoroissa vii-
konloppuisin. Oli se vaan niin suunmu-
kaista. Harmi ettei täällä kylmässä Pohjo-
lassa ole yleistynyt eteläeurooppalaisten 
kollegoiden tapa nauttia lounasta viinin 
kera. 
 
Remontin loppuvaiheissa Forssaan valit-
tiin uusi palopäällikkö Markus Koskela ja 
hän otti myös asematyöryhmän komen-
toonsa. Peruskorjaus valmistui aikatau-
lussaan ja muutto uusitulle asemalle on 
hyvällä mallilla. Tätä kirjoittaessani suori-
tan ensimmäistä kokonaista työvuoroa 
remontoidulla asemalla. Koskela otti jä-
mäkästi ohjat käsiinsä Forssan seutukun-
nassa ja lopullisen silauksen saamiseksi 
se osoittautuikin tarpeelliseksi. Päällikkö 
katsoi myös tarpeelliseksi tehdä muutok-
sia joidenkin tilojen käyttöön perustehtä-
vän tarkoituksenmukaisemman toteutta-
misen vuoksi. Kaikki uusittuihin tiloihin 
liittyvät käytännöt eivät ole vielä valmiit ja 

osa uusista kalusteista on vielä tulematta, 
mutta tavarat on tilattu ja niitä odotetaan 
positiivisella mielellä. 
 

 
Muutokset tilaratkaisussa alkavat konkretisoitua. 
 
Kaiken kaikkiaan koen vuoden remontin 
keskellä olleen positiivinen kokemus ja 
uskon, että muidenkin mielessä liikkuu 
samankaltaisia ajatuksia. Todellisuudes-
sahan koko elämä on jatkuvaa samankal-
taista muutosta, sopeutumista, projekteja 
ja määräpäiviä. Milloin remontin kourissa 
on itse, oma auto, asunto tai elämä 
yleensä. Toimiminen asematyöryhmässä 
oli haastavaa ja osoitti, että moni asia jäi 
huomaamatta ja että kyseiseen asiaan 
olisi voinut ja pitänyt panostaa vielä 
enemmänkin. Moni tärkeä asia jäi huomi-
oimatta, mutta toisaalta moneen asiaan 
kyettiin myös vaikuttamaan positiivisesti. 
Uskon kuitenkin, että Forssan seutukun-
nan henkilöstö kykenee peruskorjatulta 
asemaltaan palvelemaan veronmaksajia 
entistäkin paremmin ja että henkilöstö on 
tyytyväinen remontin tuloksiin. 
 
Jarkko Savilepo 
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KIITOKSEN AIKA PALONTUTKINNAN 
PUOLELTA 
 

 
 
Yhteistyö Poliisin Ammattikorkeakoulun 
tuhotyörikoskurssin ja Kanta-Hämeen 
pelastuslaitoksen kanssa on jatkunut 
myös vuonna 2009. PAKK:n tuhotyöri-
koskurssi kävi viime vuonna Hämeenlin-
nan asemalla kuumassa harjoituksessa 
kontissa ja sama toistui tänä vuonna. Tu-
hotyörikoskurssi suoritti lämpimän ns. 
"konttiharjoituksen" Hämeenlinnan harjoi-
tuskontissa, jossa kurssin poliisijäsenet 
pääsivät kokemaan aidot palon olosuh-
teet hallitussa tilassa. Työvuoro Hämeen-
linnan asemalla antoi apunsa jälleen ker-
ran ja koulutti alkusammutusta kurssin 
toiselle puolikkaalle, toisen ollessa kontti-
harjoituksessa. Pelastusjohtaja Esa Pulk-
kinen kävi myös tutustumassa kurssin 
harjoitukseen.  
 

 
Kurssilaisia konttiharjoituksissa. 
 
Kurssin käytännön harjoitukset tutkinnan 
osalta tehtiin Forssan toimialueella, 
Humppilan kunnan alueella olleessa, vii-

me vuodesta tutussa harjoituskohteessa. 
Tässä vaiheessa on taas paikallaan kiit-
tää kaikkia koulutuksiin, sen järjestelyihin 
ja valmisteluihin osallistuneita, sekä lai-
toksen ja toimialueiden johtoa myöntei-
sestä suhtautumisesta harjoitusten järjes-
tämiseen laitoksemme alueella ja tiloissa. 
Kaikkien eri toimijoiden yhteistyöllä 
saimme taas kurssin harjoitukset vedettyä 
hyvin läpi. Harjoitus ja kouluttajat, valmis-
teluihin osallistuneet henkilöt, tilat ja va-
rusteet saivat kiitosta kurssille osallistujil-
ta ja kurssin johtajalta. Sokerina pohjalla 
oli kurssin pääsy tutkimaan aitoa palo-
paikkaa Humppilassa. 
 
Erityinen kiitos on mainittava taas Hump-
pilan VPK:n henkilöstölle, jonka aktiivi-
suudesta johtuen tuhotyörikoskurssi sai 
vedettyä läpi harjoituksensa lähes aidois-
sa olosuhteissa. Ensi vuoden kurssia 
mietitään jo ja toivottavasti samaa paik-
kaa voidaan vielä hyödyntää tai löytää 
vastaavanlainen kohde kurssia varten. 
 

 
Kurssin jäseniä käytännön harjoituksissa. 
 
Lopuksi kiitos kaikille sammutustöitä teh-
neille, jotka jo sammutuksen aikana olette 
”malttaneet” mielenne, välttäneet liiallista 
raivaamista palopaikoilla jne. ja olette 
näin tehneet palontutkinnan helpommaksi 
meille ja poliisin tutkijoille palopaikoilla. 
Toivottavasti sama hieno suhtautuminen 
jatkuu ensi vuonna. 
 
Toivotan omasta puolestani Hyvää Joulua 
ja Turvallista Uutta Vuotta 
 
palomestari Heikki Harri 
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PELASTUSLAITOS MUKANA MOMMI-
LANJÄRVEN SOUTELUISSA  
 
Mommilanjärven soutelu järjestettiin jo 20 
kerran. Sää oli erinomainen ja ihmisiä oli 
monituhatpäinen joukko seuraamassa 
ankaraa kilpailua.  
 

 
Sää suosi tämänvuotista Mommilanjärven soute-
lua, joka järjestettiin jo 20 kerran. 
 
Pelastuslaitos oli mukana Mommilanjär-
ven souteluissa kirkkovenesarjassa ja 
menestystäkin tuli. Joukkueita oli mukana 
kaikkiaan reilut 80 ja soutajia 1250. Oman 
lähtömme voitimme kirkkaasti ja koko-
naisajoissakin tulimme kolmanneksi hävi-
ten hopean vain viidellä sekunnilla, eikä 
voittokaan ollut kuin vajaan minuutin 
päässä. Taakse jäi mm. pääministeri Mat-
ti Vanhasen venekunta. 
 

 
Pelastuslaitoksen joukkue. 
 
Joukkueemme koostui Hämeenlinnan ja 
Riihimäen seutukunnan soutajista. Tah-
tiairoissa soutivat Hannu Toivonen evp 
pem Hämeenlinnasta ja pm Pekka Lep-
päniemi Riihimäeltä.  

Muut soutajat: Ilkka Vuorensyrjä, Kimmo 
Paakkonen, Marko Rajala, Kari Lautala, 
Pasi Virtanen, Teemu Sievänen Riihimä-
eltä, Heikki Vanhanen ja Eero Ylitalo Tu-
rengista, Petteri Jaakonsaari, Ari Koski-
nen, Matti Koskinen, Veli-Pekka Jaakon-
saari Hausjärveltä. Perämiehenä oli Hä-
meenlinnan ladun Arto Mykkänen. 
 
Pelastuslaitos esitteli myös kalustoaan ja 
jakoi neuvontaa ja valistusta paloturvalli-
suusasioista kiinnostuneille. 
 

 
Pelastuslaitoksen kalustoa oli näyttävästi esillä 
tapahtumassa. 
 
Otetaan ensi vuonna uusiksi voitto täh-
täimessä. 
 
Jutun kirjoittaja perämiehen varamies  
Pekka Oittinen Hausjärveltä. 
 
 
UUSI MESTARI PELASTUSLAITOKSEN 
GOLF-KISOISSA 
 

 
Tawast Golfin kentällä järjestetyissä kilpailuissa 
voittajaksi selvisi jo toista kertaa ylipalomies evp. 
Harri Kaunonen. 
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2009 WORLD POLICE AND FIRE GA-
MES, VANCOUVER 
 
World Police and Fire Games 2009 Van-
couverissa, ”Palomiesten ja poliisien 
olympialaiset”, saavuttivat jälleen uuden 
osallistujaennätyksensä. 10 577 urheilijaa 
tarkoittaa sitä, että ainoastaan kesäolym-
pialaiset on osallistujamäärältään suu-
rempi urheilukilpailu. 
 

 Suomalaisryhmää matkalla kisojen avajaisiin. 
 
Suomesta kisoihin osallistui totutusti var-
sin suuri joukkue urheilullisia pelastusalan 
henkilöitä. Kanta-Hämettä edustivat kun-
niakkaasti palomiehet Petri Välkkynen ja 
Esa Vuori sekä ensihoitaja Jari Lehikoi-
nen. 
 

Aina on varaa pieneen pullisteluun, esimerkkiä 
näyttää Jari Lehikoinen. 
 
Kanta-Hämeen joukkue lähti matkaan 
tavoilleen uskollisena suurin mitalitoivein, 
kuten he itse asian ilmaisivat. Joukkue 
myös oli sanojensa mittainen, sillä jokai-
sella oli tuomisinaan jalometallia. 

 
Mitalikolmikko kotiasemallaan, vasemmalta Jari 
Lehikoinen, Esa Vuori ja Petri Välkkynen. 
 
Mitalilajeina edustajillamme oli sisäsoutu 
(Vuori ja Lehikoinen) ja penkkipunnerrus 
(Välkkynen). 
 

 
P.Välkkynen odottelemassa omaa vuoroaan. 
 
Pelastuslaitoksen johto muisti mitalisteja 
pienillä muistolahjoilla ”sisupuukoilla” ta-
voitteenaan kannustaa henkilöstöä hyviin 
suorituksiin arvokkaassa työssä laitoksen 
ja alan edustajina sekä oman toimintaky-
kynsä aktiivisina ylläpitäjinä. 
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UUTTA KALUSTOA PELASTUSLAI-
TOKSELLE 
 
Kanta-Hämeen pelastuslaitoksella on 
otettu juuri joulun alla käyttöön uutta ka-
lustoa. 
 
Riihimäen seutukunnan päivystävän pa-
lomestarin käyttöön on hankittu uusi joh-
toauto R3. Auton alustana on Mercedes 
Benz 280 ML CDI 4matic. 
 

R3:n teippaussuunnitelma. 
 
Riihimäen seutukunnan johtoauton kori-
työt on tehnyt J5L-Production Oy. Autoa 
ollaan juuri Peto-lehden kirjoittamishetkel-
lä ottamassa käyttöön. Uusi auto korvaa 
aiemmin käytössä olleen Mitsubishi Paje-
ron alustalle rakennetun johtoauton. 
 

Uusi R3 lähes valmiina käyttöönotettavaksi Riihi-
mäen aseman pesuhallissa. 
 
Kanta-Hämeen pelastuslaitos on ottanut 
käyttöönsä joulukuussa myös kahdeksan 
uutta johto-/tarkastusautoa.  
 

Uudet autot ovat Ford Mondeo (2.0 TDCi) 
ja Ford Focus (1.6 TDCi)-merkkisiä. Ajo-
neuvojen sijoituspaikkana on Forssan 
seutukunta (2 kpl), Hämeenlinnan seutu-
kunta (2 kpl), Riihimäen seutukunta (2 
kpl) sekä johto- ja kehittämisyksikkö (2 
kpl). 
 

 

Uutta tarkastusautokalustoa Hämeenlinnan ase-
man kalustohallissa. 
 
 
TULIPYSÄKKI-VERKOSTON OPINTO-
MATKA LONTOOSEEN 
 
Tulipysäkki-toiminta on lasten ja nuorten häi-
riökäyttäytymiseen liittyvää interventiota, jolla 
puututaan luvattomaan tulen käsittelyyn vi-
ranomaisten yhteistyöllä eli luomalla paikalli-
sia, moniammatillisia palvelujärjestelmiä. 
Toiminta on käynnistymässä Suomessa.  
 
Opintomatkalla oli kaksi tavoitetta: suomalai-
sen Tulipysäkki-verkoston toiminnan varmen-
taminen ja vahvistaminen ja Lontoon Juvenile 
Firesetting Intervention Scheme –ohjelmaan 
(JFIS) tutustuminen. 
 
Matkalla oli mukana 23 turvallisuusalan asi-
antuntijaa. Pääosa osallistujista oli pelastus-
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alueiden edustajia; mukana oli myös poliisin, 
sosiaalitoimen, Suomen Pelastusalan Kes-
kusjärjestön, sisäasiainministeriön ja Finans-
sialan Keskusliiton edustajat. Matkalle kutsut-
tiin ensisijaisesti pelastusalueen Tulipysäkki-
yhteyshenkilö. Jos tämä oli estynyt, pelastus-
laitos saattoi nimetä muunkin edustajan pai-
kalle.  Myös keskeisten sidosryhmien osallis-
tujat kutsuttiin mukaan. Kanta-Hämeen pelas-
tuslaitoksen edustajana oli Petri Talikka. 
 
Ensimmäisenä matkustuspäivänä kuultiin 
pelastusalueiden kommenttipuheenvuorot 
Tulipysäkki-toiminnan käynnistymisestä, toi-
mintaan liittyvistä haasteista ja paikallisista 
hyvistä käytänteistä. Kanta-Hämeessä Tuli-
pysäkki-toiminta pyritään liittämään poliisin 
Ankkuri-toimintaan. 
 
Toisena päivänä JFIS-hankkeen hankevas-
taava Joanna Foster London Fire Brigadesta 
esitteli toiminnan suuntaviivoja ja teoreettista 
taustaa. 
 
Interventioista on ollut hyötyä Lontoossa. 
Toiminnalla pystytään lopettamaan ei-toivottu 
käytös. Lapsiin voidaan vielä vaikuttaa. Inter-
ventio ei ole rangaistus, vaan tukimuoto. Jo-
kainen interventio rakennetaan lapsen tarpei-
den mukaan. Täytyy myös hyväksyä se, ettei 
kaikkia pystytä auttamaan ja interventio ei ole 
hyödyllinen. 93 % Lontoon JFIS –ohjelmassa 
mukana olleiden lasten tapauksista on onnis-
tuttu tarkasteltaessa kahden vuoden seuran-
tajaksoa. 
 
Kolmantena päivänä JFIS-hankkeen toinen 
hankevastaava Andrew Baxter luennoi viran-
omaisyhteistyöstä, toiminnan käynnistämises-
tä ja koordinoinnista sekä koulutuksesta. Li-
säksi keskusteltiin yhteyksistä suomalaiseen 
hankkeeseen.  
 
Nuoret sytyttelijät voidaan jakaa neljään eri 
pääluokkaan, joiden toiminnan taustalta löy-
tyy yhdistäviä tekijöitä. Lontoon mallissa sy-
tyttelijät jaetaan luokkiin seuraavasti: 
 
Uteliaat 

·  erityisesti lapset 
·  tuli on heille lelu 
·  harvoin ydinperhe 
·  vanhempien ohjaus ja neuvonta vä-

häistä 
·  vähän tai ei lainkaan tulenkäsittelyä 

koskevaa tietoa 

·  näitä on Lontoon JFIS:n ohjelmassa 
näitä 33 % 

 
Hätähuuto –sytyttelijät 

·  sytyttely on seurausta emotionaalises-
ta tai psyykkisestä stressitilasta 

·  rikkonainen perhetausta 
·  käytösongelmia 
·  sytyttelijä saa tyydytyksen tulesta 
·  vihainen ja usein avuton 
·  näitä on Lontoon JFIS –ohjelmassa 

mukana 17 % 
 
Rikolliset 

·  emotionaalisia vaikeuksia 
·  usein rikkonainen perhe 
·  nauttivat jännityksestä ja vapauden 

tuomasta vallasta 
·  käyttäytyvät, kuten vandalismit 
·  suurin osa koulupaloista on heidän te-

kemiään 
·  kokevat, ettei paloilla ole uhreja; vä-

hättelyä 
·  Lontoon JFIS –ohjelmassa mukana 

17 % 
 
Moniongelmaiset 

·  erityisesti emotionaalisia vaikeuksia 
·  taustalla voi olla varhaista hyväksi-

käyttöä 
·  rikkonainen perhetausta 
·  impulsiivisuus ja rajatapaus (psykoot-

tisuus) 
·  Lontoon JFIS –ohjelmassa mukana 

18 % 
 
Kolmannen päivän iltana pidettiin opintomat-
kaan osallistuvien isäntien ja vieraiden yhtei-
nen verkostoitumisillallinen, jossa keskustel-
tiin hankkeen jatkosta, yhteisistä seminaa-
reista ja hankkeeseen liittyvistä koulutuksista. 
Paikalla oli JFIS-hankkeen työntekijöitä ja 
suomalainen Tulipysäkki-verkosto. Iltaan kuu-
lui myös lauluesityksiä ja muistoesineiden 
luovuttaminen. 
 
Matkan aikana vierailtiin myös mm. London 
Fire Brigaden päämajassa, palokuntamuse-
ossa sekä Dowgaten paloasemalla Lontoon 
keskustassa.  
 
Paloasemalla toimii neljä jaosta (watch). Joka 
jaoksella on oma tunnusvärinsä. Vierailumme 
aikana vuorossa oli White watch, joka vas-
taanotti vieraat kello viiden teellä. Vuorossa 
oli 1 + 4 palomiestä, joista yksi oli nainen. 
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SEURAAVA PETO ILMESTYY  
KEVÄÄLLÄ (VKO 16/10). 

JUTTUAINEISTO JA –VINKIT VIIMEIS-
TÄÄN VIIKOLLA 15 OSOITTEESEEN: 

petri.talikka@pelastuslaitos.fi 
 

Naisia on 6 – 7 % palomiehistä. Työtä teh-
dään vuorotyönä (yksi päivävuoro, kaksi ilta-
vuoroa, jonka jälkeen pidetään vapaapäivät). 
Aseman vahvuus oli 1 + 4. Henkilöstön työ-
tehtäviin kuuluu myös valistustoiminta, mm. 
kotien turvallisuuskäynnit ja ilmaiset palova-
roittimien asennukset. 
 
Lontoo ja London Fire Brigade  
London Fire Brigade työllistää 7 200 henki-
löä. Heistä operatiivisissa tehtävissä on 
5 900. London Fire Brigade on maailman 
kolmanneksi suurin pelastuslaitos New Yorkin 
ja Tokion pelastuslaitosten jälkeen. Palo-
asemia on 111. Suur-Lontoon alueella asuu 
noin 7 000 000 asukasta. Lontoo on jaettu 33 
kaupunginosaan (borough). 
 

 
 
 
 
PELASTUSLAITOS JA HÄMEEN MO-
BILISTIT RY SOPIVAT AJONEUVON 
LUOVUTUKSESTA 
 
Kanta-Hämeen pelastuslaitos ja Hämeen 
Mobilistit ry ovat sopineet pelastuslaitok-
sen käytöstä poistaman Federal-
merkkisen paloauton luovuttamisesta ja 
käytöstä. 
 

 
Sopimuksen allekirjoittivat Hämeen Mobilistit ry:n 
puheenjohtaja Juha Gynther ja pelastusjohtaja 
Esa Pulkkinen. 

 
Sopimuksella pelastuslaitos lahjoittaa 
omistamansa paloauton Hämeen Mobilis-
tit ry:lle. Mobilistit puolestaan pyrkii kun-

nostamaan ajoneuvon museorekisteröin-
tikelpoiseksi. 
 

 
Federal lähdössä kunnostettavaksi. 

 
Sopimuksen mukaisesti Kanta-Hämeen 
pelastuslaitoksella on oikeus käyttää au-
toa näyttelyajoneuvona veloituksetta 
omissa esittelyissään ja tilaisuuksissaan 
kolmena päivänä vuodessa. 

 
 
 

 
 
 
 
 


